Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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PARTE A

sin(log(z)) + 1 per z >0
. La funzione f(z) = ¢ continua per ¢ uguale a
x+c per z <0

A:c=1 B:NA. Ciec=0 D:NE. E:c=+=+1

1
/ log(x) dx
0
vale

A:NA. B:v2 C:5/2 D:3/2 E:0

+oo
/ e “dx
log(b®)

C:b3 D:-b® E:N.E.

. L’integrale

. Al variare di b > 0 U'integrale

vale

A:N.A. B:e?

3

. Inf, min, sup e max dell’insieme
A ={z > 0:sin(log(z)) < 0}

valgono
A:{0,N.E. 27,27} B:{m,m,+oo,N.E.} C:N.A. D:{0,N.E.,+oco,N.E.} E:{me, N.E., 400, N.E.}

. Siha
lim sin(z?) 1
a—0+ 1 —cos(xz) 2
per i valori del parametro A

A:NA B:A=-2 C:A=2 D:A=0 E:NE.

. I punti di flesso di f(x) = 2%® sono
A:NE. Biz=k k=0,1,..,21 C:NA. Diax=4+1 E:z=-1

. L’argomento dei numeri complessi z tale che z® = i vale

A:7w/6+4kn/3 B:7w/6+2kn/3 C:—-n/6+2kr/3 D:N.A. E:n/3

. Data f(x) = sin((x — 1)3/2). Allora /(1) ¢ uguale a

A:0 B:Zcos(0) C:NA. D:e* E:l

. Data f(z) = logy(2®). Allora f’(2) vale

A:N.A. B: L C: D:

3 .
02(3) g B0

3
log,(4)

. Data la funzione f(z) = 2* — 222 + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui &
crescente e

A:2 B:3 C:NA. D:0 E: 4
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=857292
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10.

PARTE A

. Data la funzione f(x) = x* — 222 + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui ¢

crescente €
A:NA B:2 C:0 D:4 E:3

I punti di flesso di f(x) = 223 sono
Arx=k, k=0,1,..,21 B:xz=4+1 C:N.E. D:z=-1 E:N.A.

Inf, min, sup e max dell’insieme
A ={z>0:sin(log(x)) < 0}
valgono

A:{0,N.E.,2m, 27} B:{m m +oo,N.E.} C:N.A. D:{me,N.E.,+00,N.E.} E:{0,N.E.,+oc0,N.E.}

sin(log(z)) + 1 per z >0

. La funzione f(z) = ¢ continua per ¢ uguale a

x4+ c per x <0
Aic=41 B:ec=0 C:NA. D:e¢c=1 E:NE.

+oo
/ e “dx
log(b?)
vale

A:b3 B:NE. C:—t® D:e? E: NA.

Al variare di b > 0 l'integrale

Data f(z) = logy(2?). Allora f’(2) vale

. 3 . 1 . . .
Ay Bly © D:0 E:NA.

_3
log,(4)

Data f(z) = sin((z — 1)*/2). Allora f'(1) & uguale a
A:0 B:N.A. C:1 D:e* E:3cos(0)
L’argomento dei numeri complessi z tale che 2% = i vale
A: —7w/6+2kn/3 B:w/6+4kr/3 C:n/3 D:NA. E:xw/6+2kn/3
Si ha o
lim sin(z?) 1
z—0+ 1 —cos(x) 2
per i valori del parametro A
A:x=0 B:A=2 C:NE D:NA E \X=-2

1
/ log(x) dx
0
vale

A:0 B:v2 C:N.A. D: 3/2 E:5/2

L’integrale
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=719913
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PARTE A

. Data la funzione f(x) = x* — 222 + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui ¢
crescente ¢

A:2 B:4 C:3 D:0 E:NA.

. Al variare di b > 0 l'integrale
400
/ e Udx
log(b?)

3

vale
A:N.A. B:NE. C:bp3 D:-b E:e?

sin(log(z)) + 1 per z >0
. La funzione f(z) = ¢ continua per ¢ uguale a
x4+ c per x <0

A:NE. B:ic=0 Cic=+41 D:c=1 E:N.A.
. Inf, min, sup e max dell’insieme
A= {z > 0:sin(log(z)) < 0}

valgono
A: {0,N.E.,4+c0,N.E.} B:{mm,+00,NE.} C:N.A. D:{ne,N.E.,400,N.E.} E:
{0, N.E., 2w, 27}

. Si ha \
i 1
i _SREY) L
z—0+ 1 —cos(z) 2
per i valori del parametro A

A:A=-2 B:NE. GC:NA D:AX=0 E:\X=2

. L’integrale

1
/ log(x) dx
0
vale

A:5/2 B:0 C:3/2 D:v2 E:NA.

. L’argomento dei numeri complessi z tale che 2% = i vale

A:N.A. B:n/6+4kr/3 C:7/3 D:—-n/6+2kr/3 E:xw/6+2kn/3
. Data f(z) = logy(23). Allora f’(2) vale

. _3 . . . .
Ay By CGNA D0 E

3

log, (4)

. Data f(x) = sin((x — 1)3/2). Allora /(1) ¢ uguale a

A:NA. B:1 C:e® D:0  E:2cos(0)

. I punti di flesso di f(x) = 2%® sono

A:N.A. B:NE Cixz=4+1 Dix=-1 E:xz=k, k=0,1,...,21

CODICE=719913
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=025013
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PARTE A

. L’argomento dei numeri complessi z tale che 23 =i vale

A:7/3 B:N.A. C:—7/6+2kn/3 D:n/6+2kr/3 E:xw/6+4kn/3

. Data f(x) = sin((x — 1)3/2). Allora /(1) ¢ uguale a

A:0 B:1 C:e® D:2cos(0) E:NA.

sin(log(z)) + 1 per x >0
. La funzione f(z) = ¢ continua per ¢ uguale a
x+c per x <0

A:c=0 B:NA. Ciec=41 D:NE. E:c=1

. Data f(z) = log,(x3). Allora f’(2) vale

A L B:NA. C:0 D:

. 3
1523 E:

log(4)

3
log, (4)

. I punti di flesso di f(x) = 2%® sono

Acx=-1 Biz=k k=0,1,...,21 C:xz=4+1 D:N.E. E:NA.
. Si ha

sin(z?) 1

lim —————=—
oo+ 1— cos(xz) 2

per i valori del parametro A
A:Ax=2 B:NE C:A=0 D:NA E \X=-2

. Inf, min, sup e max dell’insieme
A= {z > 0:sin(log(z)) < 0}

valgono
A:N.A. B:{0,N.E. 2w, 27} C:{me,N.E.,400,N.E.} D:{m,m,+oo,N.E.} E:{0,N.E.,+oo,N.E.}

+oo
/ e *dx
log(b3)
vale

Ae® B:p 3 C:NA. D:- E:N.E.

. Al variare di b > 0 U'integrale

. Data la funzione f(z) = 2* — 222 + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui &
crescente e

A:4 B:2 C:NA. D:0 E:3

. L’integrale

1
/ log(x) dx
0
vale

A:5/2 B:3/2 C:NA D:0 E:2
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=976963
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10.

PARTE A

. Si ha

|

I
250 sin(x)

per i valori del parametro A tali che
A:NE. B:A=-2 (C:A<0 D:NA. E: X=0

sin(xlog(z)) + 1 per z >0

. La funzione f(z) = ¢ continua per ¢ uguale a

T +c per x <0
A:NE B:ic=4+1 C:NA. Dic=1 E:c=0

Data la funzione f(x) = 2% + 222 + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui &
crescente &

A:2 B:NA. C:3 D:0 E: 4

L’integrale
+oo 1
/ S
b 1 + .’132
vale

A:m/2—-b B:w/2+arctan(b) C:7m D:N.E. E:NA.

/ log(x) dx
1
vale

A:5/2 B:0 C:3/2 D:v2 E:NA.

L’integrale

L’argomento dei numeri complessi z tale che z® = —i vale

A:7/3 B:N.A. C:n/6+4+2kn/3 D:7/6+4kn/3 E:—m/6+2kn/3
Data f(z) = cos((z — 1)*3). Allora f'(1) & uguale a

A:0 B:e? C:NA. D:1 E:—1

I punti di flesso di f(x) = log(1 + z?) sono

Arx=k, k=0,1,...,22 B:xz=-1 C:N.A. D:xz=41 E:NE.

Inf, min, sup e max dell’insieme
1
A={x>0:cos(log(x)) > 5}

valgono

A: {m,N.E.,2m,2r} B: {0,N.E.,+00,N.E.} C: NA. D: {0,N.E.,er,NE.} E:
{0,0, 7,7}

Data f(z) = logg(2?). Allora f’(2) vale

A:0 B: C: =3 D:

oz, (@) E: N.A.

_1 3
log(3) log(4)

CODICE=976963



CODICE=976963



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=778067
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10.

PARTE A

. Data f(x) = cos((z — 1)*/3). Allora f'(1) ¢ uguale a

A:ed B:NA. C:—-1 D:0 E:1

. L’integrale

/ log(z) dx
1
vale

A:N.A. B:5/2 C:0 D: V2 E: 3/2

—+oo
1
/ S
1+ a2
vale

A:NE. B:7w C:NA. D:n/2+arctan(b) E:w/2-10

L’integrale

sin(x log(x)) + 1 per >0
La funzione f(z) = ¢ continua per ¢ uguale a
T +c per x <0

A:c=0 B:c=41 C:ec=1 D:NE. E:NA.
Data la funzione f(z) = z* + 22% + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui &
crescente e

A:0 B:3 C:NA. D:4 E:2

Data f(z) = logs(2?). Allora f’(2) vale

A log(4) B: log(4) C: log(3) D:N.A. E: 0

I punti di flesso di f(x) = log(1 + 2?) sono
A:NE. B:NA. Ciz=-1 D:izx=41 E:xz=k, k=0,1,...,22
Si ha

erM — 1

I
50 sin(z)

per i valori del parametro A tali che
A:A=0 B:NE. C:A<0 D:NA E:Xx=-2

Inf, min, sup e max dell’insieme
1
A ={z>0:cos(log(x)) > 5}

valgono
A:N.A. B:{0,N.E.,+o00,N.E.} C:{m, N.E.,2m 27} D:{0,0,m,7} E:{0,N.E. er,N.E.}

L’argomento dei numeri complessi z tale che z® = —i vale
A:7/6+2kn/3 B:n/6+4kn/3 C:7w/3 D:N.A. E:—-n/6+2kn/3

CODICE=778067
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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10.

PARTE A

. Inf, min, sup e max dell’insieme

A={z>0:cos(log(z)) > %}

valgono
A:N.A. B:{0,N.E.,en,N.E.} C:{n,N.E.2r,2xr} D:{0,0,7,7} E:{0,N.E., 400, N.E.}

Si ha
erM — 1

I
750 sin(z)

per i valori del parametro A tali che
A:A=0 B:A<0 C:NE. D:NA E:\X=-2

L’argomento dei numeri complessi z tale che 22 = —i vale
A:7n/3 B:w/6+4kn/3 C:N.A. D:7/6+2kn/3 E:—n/6+2kn/3

Data la funzione f(z) = z* + 222 + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui &
crescente ¢

A:4 B:NA. C:0 D:2 E:3

L’integrale
+oo 1
[T
b 1 + X
vale

A:N.E. B:7/2+arctan(b) C:N.A. D:w E:n/2-0
Data f(z) = logs(2?). Allora f’(2) vale

A:0 B: C: D:

3 .
. w E. N.A.

/ log(z) dx
1
vale

A:3/2 B:N.A. C:5/2 D:0 E: V2

_3 _1
log(4) log(3)

L’integrale

sin(x log(x)) + 1 per z >0
La funzione f(x) = ¢ continua per ¢ uguale a
T+ c per x <0

A:NA. B:iec=0 C:c=1 D:NE. E:c=+1

I punti di flesso di f(x) = log(1 + #?) sono
A:NE. B:NA. Ciz=41 D:izxz=k, k=0,1,...,22 E:z=-1

Data f(z) = cos((z — 1)*/3). Allora f'(1) & uguale a
A: -1 B:ed C:0 D:1 E:NA.
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Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer, dispositivi connessi alla rete.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.
Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”
Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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PARTE A

. L’integrale
+oo 1
/ .
b 1 —+ .T2
vale

A:mr B:N.E. C:NA. D:n/2+arctan(b) E:w/2-10

. Data f(x) = cos((x — 1)*/3). Allora f'(1) ¢ uguale a
Are B:NA. C:0 D:1 E:-1

. Inf, min, sup e max dell’insieme
1
A={x>0:cos(log(x)) > 5}

valgono
A:{0,N.E.,er,N.E.} B:{0,N.E.,+oco,N.E.} C:N.A. D:{0,0,7,7} E:{n,N.E. 2w 27}

e
/ log(x) dx
1
vale

A:5/2 B:v/2 C:NA. D:3/2 E:0

. L’integrale

. I punti di flesso di f(x) = log(1 + 2?) sono
A:N.E. B:NA Cixz=-1 Dix=+1 E:x=k, k=0,1,...,22

. L’argomento dei numeri complessi z tale che 23 = —i vale

A:7m/6+2kn/3 B: —n/6+2kr/3 C:7/6+4kr/3 D:N.A. E:xn/3
. Siha

eM — 1

I
250 sin(z)

per i valori del parametro A tali che
A:A2<0 B:NE. C:A=0 D:A=-2 E:NA.

sin(zlog(z)) + 1 per z >0
. La funzione f(z) = e continua per ¢ uguale a
Tz +c per x <0

A:c=1 B:NE. C:c=0 D:NA. E:c==+1

. Data f(z) = logs(x?). Allora f’(2) vale

A:NA. B:—L-. C:0 D:

) E:

_3 _ 3
log(4) " logz(4)

. Data la funzione f(x) = 2% + 22% + 1 definita per z € R. Il numero di intervalli in cui ¢
crescente e

A:4 B:0 C:2 D:NA. E:3

CODICE=130222



CODICE=130222



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

>
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

O|O00|eO]|O0]0|0]|0]|0
@0 O 0000 e0O|0
OlO[O[O]O0]O0]0|0]|0]0
Ol0|eO|O0]|0]0|0|e|O
SNCIGIGIL I I NHONON

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=976963



CODICE=976963



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

>
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

Ol0|eO|0]|0]0|0|e|O
O|l@O[O]O0]0]0|0]|0]0
O|0|0|C o @ ® e OO
Ol0|0|e|O|0|0]0|0|®
@ O|OI0I0[O[0]0]0]0

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=778067



CODICE=778067



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

>
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

OlO[O[O]O0]0]0|0|e|O
Ol00|e|O|0|e®|0|0|0
o0 e OO0 e O 00o
OlO[O[O]O0]O0]0|0]0]0
O|O|O[O|0|0|0|e|0O|®

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=523861



CODICE=523861



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

>
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

OlO|@O|O0]0]0|0]|0]|0
Ol@eO00e0|0|e0|0
O|l0|0|e0O|0|e|0|e|e
@ O000|eO|0|0]|0
OlO[O[O]O]O0]0|0]|0]0

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=130222



CODICE=130222



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

4 giugno 2024

PARTE B

Studiare, al variare di A > 0, la funzione

e—)\a:

f@) = weR{I/AL

determinando, massimi e minimi locali e assoluti e intervalli di convessita.
Soluzione. Intanto osserviamo che agli estremi del dominio D = R\{1/A}, valgono i
seguenti limiti, indipendentemente dal valore di A:

Erjl f@)= lim f(z)= —o0, lim f(z) = +oo, lim f(z)=0.

z—1/A~ z—1/A+ z—+00
La funzione risulta derivabile infinite volte per x € D e si ha

Az

f/(ilf) = _eAE(Axi 1)2

Pertanto f'(z) > 0 per z < 0e f'(x) < 0 per x € DN{xz > 0}. La funzione risulta crescente
per {z : x < 0} e descrescente per {z : 0 <z < 1/A}U{xz: x > 1/A}. Siha punto di
massimo locale in xg = 0 e non esistono né massimo né minimo (assoluti).

Passando alla derivata seconda si ha

o 1+ Az
" —Az 2
e quindi f & convessa per x > 1/ e concava per x < 1/\.

Studiare la convergenza ed eventualmente calcolare

/2 a + b dx
1 Vr—1 ¥2—z

Soluzione. La funzione integranda non e limitata nell intorno di z = 1,2 e quindi busogna
studiare se I'integrale esiste in senso generalizzato. Osserviamo che

1 1
~ —1
Ve—1 |z —1]1/2 v
1 1
T — 2

R
ot |z — 2173



=10+

Figura 1: Grafico di F(y) = Zfll Le proprieta di f(z) = % seguono osservando che y = Ax.

e pertanto il criterio del confronto generalizzato ci assicura che entrambe le funzioni sono
integrabili in senso improprio su [1,2]. Calcolando le primitive si ha

2 o b ﬂ
I ST d
alfﬁ/a \/x—1+1_13§1—/1 T

=a lim (2-2Va—1)+ 3 lim ;(1 —(2-b)%%) =2a+ gﬂ.
1—2—

a—1t

3 Risolvere, ’equazione differenziale

y({L‘) — e~ arctan(z)’

Soluzione. Si tratta di equazione del primo ordine il cui fattore integrante risulta essere
eA@) = earctan(®) dato che A'(z) = a(z) =

Si ha dunque

1
1422
d
dx

da cui y(z)e*?(®) = g 4 ¢ e quindi

(y(x)earctan(x)> _ 1,

y(x) — re~ arctan(z) +ce arctan(z).

4 Dimostrare che
et 4/3
ry < — + g z,y >0
V=0T 43 =

4

Sugg. Dividere entrambi i termini per x* e ricondursi a studio di funzione di una variabile

Soluzione. Nel caso in cui z = 0 la diseguaglianza vale per ogni y > 0. Se z > 0, dividendo

per z2, si ha
y<1+3y4/31+3(zf”’)41+3( )
4 4 '

Y
3 4 4 24 4 x 4 3

T



Pertanto ponendo ¢ = % ci riconduciamo a verificare se

1 3
t<1—|—it4/3 t>0. (1)

La funzione ¢(t) = 1 —t + 2¢4/3 & tale che ¢(0) = 3 > 0, limy—, 4o $(t) = +o0 e
o(t) =t —1

si annulla solo per ¢ = 1, dato che ¢”(1) > 0, risulta che ¢ = 1 & punto di minimo (assoluto)
e dato che ¢(1) = 0, si ha che ¢(¢) > 0 che & equivalente alla (1).



